



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Klaus Adelt SPD**
vom 10.04.2018

Förderoffensive Nordostbayern – tatsächliche Förderung

Ich frage die Staatsregierung:

- 1.1 Welche Projekte und Maßnahmen wurden seitens der Kommunen bisher für die Förderoffensive Nordostbayern angemeldet (bitte aufgliedert nach Landkreisen und Kommunen)?
- 1.2 Welche Projekte und Maßnahmen betreffen dabei keine kommunalen, sondern private (Bau-)Vorhaben (bitte aufgliedert nach Landkreisen und Kommunen)?
- 2.1 Welche Maßnahmen wurden bisher bewilligt (bitte aufgliedert nach Landkreisen, Kommunen und anvisiertem Maßnahmenbeginn)?
- 2.2 Wie hoch belaufen sich bei den bereits bewilligten Anträgen gemessen an den veranschlagten Gesamtkosten die tatsächlich förderfähigen Kosten (Angabe in Prozent der jeweils bewilligten Maßnahmen)?
- 2.3 Mit welcher tatsächlichen Quote wurden diese Vorhaben schlussendlich gefördert?
3. Inwieweit unterscheidet sich die Förderoffensive Nordostbayern mit Hinblick auf Förderhöhe, Förderkriterien und Förderziele von anderen Städtebauförderprogrammen?
- 4.1 Wie viele Mittel wurden ursprünglich zu Beginn der Förderperiode für das Förderprogramm zur Verfügung gestellt (mit Angabe der Höhe und des entsprechenden Haushaltstitels)?
- 4.2 Wie viele Mittel stehen aktuell für die Förderperiode zur Verfügung (mit Angabe der Höhe und des entsprechenden Haushaltstitels)?
- 4.3 Wie hoch beläuft sich die Gesamtsumme der seitens der Antragsteller veranschlagten Mittel aller eingereichten Förderanträge?
- 5.1 Wie lange beträgt die durchschnittliche Bearbeitungszeit eines Antrages auf Mittel aus der Förderoffensive bei den jeweils zuständigen Stellen (bitte aufgliedert nach Ämtern für Ländliche Entwicklung und Regierungen)?
- 5.2 Was geschieht, wenn mit dem Auslaufen des zeitlich befristeten Förderprogramms noch nicht alle Maßnahmen abgeschlossen und abgerechnet wurden, z. B. aufgrund der gegenwärtigen Auftragslage im Baugewerbe?

- 5.3 Wie viele Mehrarbeitsstunden fallen im Bereich 3 – Planung und Bau – der Regierung von Oberfranken an (bitte aufgeschlüsselt nach Mehrarbeitsstunden pro Mitarbeiter)?

Antwort

des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten und dem Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat
vom 23.05.2018

1.1 Welche Projekte und Maßnahmen wurden seitens der Kommunen bisher für die Förderoffensive Nordostbayern angemeldet (bitte aufgliedert nach Landkreisen und Kommunen)?

Bei der Regierung von Oberfranken und der Regierung der Oberpfalz wurden bisher 492 Projekte von 78 Gemeinden angemeldet. Bei den Ämtern für Ländliche Entwicklung Oberfranken und Oberpfalz wurden bisher 150 Projekte von 67 Kommunen angemeldet. Die Aufgliederung nach Landkreisen und Gemeinden kann den anliegenden Tabellen zur Städtebauförderung (Anlage 1) und zur Dorferneuerung (Anlage 2) entnommen werden.

1.2 Welche Projekte und Maßnahmen betreffen dabei keine kommunalen, sondern private (Bau-)Vorhaben (bitte aufgliedert nach Landkreisen und Kommunen)?

Die der Förderoffensive Nordostbayern zugrunde liegenden Ministerratsbeschlüsse vom 19.09.2016 und vom 25.10.2016 zielen auf die finanzielle Entlastung der Gemeinden. Diese profitieren von der erhöhten Förderung, weil der im Vergleich zur Regelförderung erhöhte staatliche Zuschuss den kommunalen Eigenanteil reduziert. In der Städtebauförderung können Gemeinden im Einzelfall die Fördermittel zusammen mit ihrem Eigenanteil an Dritte weiterbewilligen. Aus Gründen des Datenschutzes ist die Nennung konkreter Maßnahmen privater Bauherren aber nicht möglich. Im Rahmen regulärer Dorferneuerungsvorhaben können private Antragsteller auf der Grundlage der Dorferneuerungsrichtlinien (Dorfer) gefördert werden.

2.1 Welche Maßnahmen wurden bisher bewilligt (bitte aufgliedert nach Landkreisen, Kommunen und anvisiertem Maßnahmenbeginn)?

Bislang wurde 91 Maßnahmen mit Mitteln der Städtebauförderung bewilligt. Im Rahmen der Dorferneuerung wurden 31 Projekte bewilligt. Die Aufgliederung nach Landkreisen

und Gemeinden kann den anliegenden Tabellen zur Städtebauförderung (Anlage 1) und zur Dorferneuerung (Anlage 2) entnommen werden.

2.2 Wie hoch belaufen sich bei den bereits bewilligten Anträgen gemessen an den veranschlagten Gesamtkosten die tatsächlich förderfähigen Kosten (Angabe in Prozent der jeweils bewilligten Maßnahmen)?

Die Gesamtkosten enthalten oftmals auch nicht zuwendungsfähige Kosten; diese sind von den Gesamtkosten abzuziehen, um die förderfähigen Kosten zu erhalten. Der prozentuale Anteil der förderfähigen Kosten an den beantragten Gesamtkosten kann den anliegenden Tabellen zur Städtebauförderung (Anlage 1) und zur Dorferneuerung (Anlage 2) entnommen werden.

2.3 Mit welcher tatsächlichen Quote wurden diese Vorhaben schlussendlich gefördert?

Der Fördersatz für alle Vorhaben beträgt gemäß Ministerratsbeschluss vom 19.09.2016 einheitlich 90 Prozent der förderfähigen Kosten.

3. Inwieweit unterscheidet sich die Förderoffensive Nordostbayern mit Hinblick auf Förderhöhe, Förderkriterien und Förderziele von anderen Städtebauförderprogrammen?

Es ist Ziel aller Programme der Städtebauförderung und Ziel der Dorferneuerung, Innenstädte und Ortsmitten zu stärken und bei erheblichen Funktionsverlusten – insbesondere bei Brachflächen und Gebäudeleerständen – nachhaltige städtebauliche und ortsräumliche Strukturen herzustellen. Mit der Förderoffensive Nordostbayern wird dieses Ziel aufgegriffen. Als Sonderförderung, die auf die Jahre 2017 bis 2020 befristet ist, wird die Förderoffensive Nordostbayern aufbauend auf den vorhandenen Programmen der Städtebauförderung und der Dorferneuerung umgesetzt. Die Förderung erfolgt auf Grundlage der Städtebauförderungsrichtlinien, die für alle Programme der Städtebauförderung verbindlich sind, sowie der Dorferneuerungsrichtlinien.

Folgende Besonderheiten zeichnen die Förderoffensive aus: Es können Maßnahmen zur Beseitigung innerörtlicher Leerstände nicht nur innerhalb, sondern auch außerhalb von Erneuerungsgebieten zugelassen werden. Auf den Regelfördersatz der Städtebauförderung (60 Prozent) wird ein Zuschlag von 30 Prozentpunkten gewährt. In der Dorferneuerung wird der Zuschlag auf die Förderhöhe gewährt, die in regulären Dorferneuerungsvorhaben unter Beachtung der Finanzkraft der Gemeinde möglich ist.

Damit können Maßnahmen im Rahmen der Förderoffensive Nordostbayern mit einheitlich 90 Prozent der förderfähigen Kosten bezuschusst werden. Der erhöhte Fördersatz wird ausschließlich für Maßnahmen gewährt, die geeignet sind, Stadt- und Ortskerne in dem Gebiet mit den höchsten zu erwartenden Bevölkerungsverlusten bis 2034 zu revita-

lisieren (Landkreise Hof, Kronach, Kulmbach, Wunsiedel i. Fichtelgebirge, Tirschenreuth und kreisfreie Stadt Hof).

4.1 Wie viele Mittel wurden ursprünglich zu Beginn der Förderperiode für das Förderprogramm zur Verfügung gestellt (mit Angabe der Höhe und des entsprechenden Haushaltstitels)?

Städtebauförderung

Die Mittel für die Förderoffensive Nordostbayern 2017–2020 werden aus dem Bayerischen Städtebauförderungsprogramm (Kapitel 0365 Titel 883 82) jährlich zur Verfügung gestellt. Im Programmjahr 2017 wurde mit Verpflichtungsermächtigungen in Höhe von 20 Mio. Euro kalkuliert. Davon wurden zusätzliche 10 Mio. Euro zur raschen Umsetzung der Förderoffensive Nordostbayern im Rahmen der Aufstellung des Doppelhaushalts 2017/2018 bereitgestellt.

Dorferneuerung

Zur Umsetzung der Förderoffensive Nordostbayern wurden die Verpflichtungsermächtigungen für die Dorferneuerung im Jahr 2017 zusätzlich um 10 Mio. Euro erhöht (Kapitel 0803 Titel 887 67).

4.2 Wie viele Mittel stehen aktuell für die Förderperiode zur Verfügung (mit Angabe der Höhe und des entsprechenden Haushaltstitels)?

Städtebauförderung

Nach Aufstellung des Nachtragshaushalts 2018 stehen im Programmjahr 2018 Verpflichtungsermächtigungen in Höhe von 74 Mio. Euro für die Förderoffensive Nordostbayern zur Verfügung (Kapitel 0365 Titel 883 82). Damit stehen in den Jahren 2017 und 2018 insgesamt 94 Mio. Euro zur Verfügung. Die Bereitstellung weiterer Mittel ist der Aufstellung des Doppelhaushalts 2019/2020 vorbehalten.

Dorferneuerung

Im Nachtragshaushalt 2018 wurden die Verpflichtungsermächtigungen für die Dorferneuerung im Jahr 2018 zusätzlich um 11 Mio. Euro erhöht. Außerdem wurde die Mittelausstattung in der Dorferneuerung um 14 Mio. Euro erhöht, insbesondere zur Finanzierung der Förderoffensive Nordostbayern (Kapitel 0803 Titel 887 67).

4.3 Wie hoch beläuft sich die Gesamtsumme der seitens der Antragsteller veranschlagten Mittel aller eingereichten Förderanträge?

Zum 02.05.2018 ergibt sich aus den von den Gemeinden angemeldeten Maßnahmen für den Bereich der Städtebauförderung insgesamt ein Bedarf an staatlichen Fördermitteln in Höhe von rund 252 Mio. Euro. Für den Bereich der Dorferneuerung ergibt sich zum 02.05.2018 ein Bedarf von rund 46 Mio. Euro. Damit ergibt sich ein Gesamtbedarf von rund 298 Mio. Euro. Dieser Bedarf steht unter dem Vorbehalt der Prüfung aller Anträge durch die jeweilige Bewilligungsstelle.

5.1 Wie lange beträgt die durchschnittliche Bearbeitungszeit eines Antrages auf Mittel aus der Förderoffensive bei den jeweils zuständigen Stellen (bitte aufgliedert nach Ämtern für Ländliche Entwicklung und Regierungen)?

Weder die Regierungen noch die Ämter für Ländliche Entwicklung erfassen die Bearbeitungszeit von Projektanträgen der Förderoffensive Nordostbayern maßnahmenscharf. Eine genaue Erfassung wäre mit erheblichem bürokratischem Aufwand verbunden und wäre darüber hinaus wenig aussagekräftig. Die Anträge werden durch die jeweils zuständige Stelle schnellstmöglich bearbeitet. Die Bearbeitungsdauer hängt maßgeblich davon ab, ob der Zuwendungsantrag alle Unterlagen umfasst, die für die Antragsprüfung und die Bewilligung erforderlich sind. Müssen Unterlagen nachgefordert werden oder andere Stellen eingebunden werden, kann sich die Bearbeitungsdauer verlängern.

5.2 Was geschieht, wenn mit dem Auslaufen des zeitlich befristeten Förderprogramms noch nicht alle Maßnahmen abgeschlossen und abgerechnet wurden, z. B. aufgrund der gegenwärtigen Auftragslage im Baugewerbe?

Alle Maßnahmen, die im Rahmen der zeitlich befristeten Sonderförderung in den Jahren 2017 bis 2020 bewilligt wer-

den, können aus Mitteln der Förderoffensive Nordostbayern bezuschusst werden. Es ist nicht erforderlich, dass die Maßnahmen bis Ende 2020 abgeschlossen und abgerechnet sind. Gleichwohl wird von einem begrenzten Zeitraum für die Ausführung der Maßnahmen, die Vorlage der Verwendungsnachweise und die Auszahlung der Zuwendungen ausgegangen.

5.3 Wie viele Mehrarbeitsstunden fallen im Bereich 3 – Planung und Bau – der Regierung von Oberfranken an (bitte aufgeschlüsselt nach Mehrarbeitsstunden pro Mitarbeiter)?

Aufgrund der Gleitzeitregelung ist die genaue Erfassung von Mehrarbeitsstunden im Bereich 3 der Regierung von Oberfranken nicht möglich. Erfasst werden lediglich die über 50 Stunden hinausgehenden Mehrarbeitsstunden, die zu einem jährlichen Stichtag je Mitarbeiter aufgelaufen sind. Zum 28.02.2018 wurden im Bereich 3 der Regierung von Oberfranken auf diese Weise insgesamt 219 Stunden erfasst. Im entsprechenden Vorjahreszeitraum wurden 148 Stunden erfasst. Aus Datenschutzgründen können diese Stunden nicht auf Mitarbeiter aufgeschlüsselt werden. Diese Mehrarbeitsstunden stehen in keinem unmittelbaren Zusammenhang mit der Förderoffensive Nordostbayern.

Anlage 1

Förderoffensive Nordostbayern – Städtebauförderung

Projektübersicht

Stand 02.05.2018

Lfd. Nr.	Lkr.	Gemeinde	Anzahl angemeldete Projekte	Zuwendungsantrag		bei bewilligten Anträgen: Verhältnis förderfähige Kosten zu Gesamtkosten (Ø in %)
				liegt vor	davon bewilligt	
1	HO	Bad Steben	2	2	1	100%
2	HO	Berg	3	2	2	92%
3	HO	Geroldsgrün	4	2	1	100%
4	HO	Helmbrechts	11	3	1	100%
5	HO	Köditz	3	1	0	
6	HO	Konradsreuth	3	1	0	
7	HO	Leupoldsgrün	6	6	1	99%
8	HO	Lichtenberg	6	2	1	100%
9	HO	Münchberg	7	7	2	98%
10	HO	Naila	13	1	1	99%
11	HO	Oberkotzau	5	2	0	
12	HO	Regnitzlosau	5	3	1	85%
13	HO	Rehau	6	2	1	21%
14	HO	Schauenstein	1	1	1	55%
15	HO	Schwarzenbach S.	23	4	1	76%
16	HO	Schwarzenbach W.	8	4	1	100%
17	HO	Selbitz	4	3	1	100%
19	HO	Sparneck	3	2	1	89%
18	HO	Stammbach	7	3	2	70%
20	HO	Zell i. Fi.Geb	6	2	0	
21		Hof	16	12	5	70%
22	KC	Kronach	1	0	0	
23	KC	Ludwigsstadt	9	4	3	29%
24	KC	Marktrodach	8	3	3	100%
25	KC	Mitwitz	6	2	2	91%
26	KC	Nordhalben	14	5	1	99%
27	KC	Pressig	4	2	1	99%
28	KC	Reichenbach	5	1	1	100%
29	KC	Steinwiesen	4	3	3	100%
30	KC	Tettau	7	5	2	100%
31	KC	Teuschnitz	5	2	1	100%
32	KC	Wallenfels	8	2	3	100%
33	KU	Kasendorf	6	2	1	100%
34	KU	Kulmbach	12	4	3	83%
35	KU	Mainleus	7	3	2	91%
36	KU	Marktleugast	3	1	1	96%
37	KU	Marktschorgast	7	3	2	98%

Anlage 1

Förderoffensive Nordostbayern – Städtebauförderung

Projektübersicht

Stand 02.05.2018

38	KU	Neudrossenfeld	4	2	2	72%
39	KU	Neuenmarkt	4	1	1	100%
40	KU	Presseck	3	1	1	85%
41	KU	Stadtsteinach	2	0	0	
42	KU	Thurnau	11	5	3	69%
43	KU	Trebgast	3	1	0	
44	KU	Wirsberg	3	1	1	100%
45	KU	Wonsees	5	2	1	96%
46	WUN	Arzberg	12	6	2	100%
47	WUN	Hohenberg a. d. Eger	8	6	3	100%
48	WUN	Kirchenlamitz	12	3	3	89%
49	WUN	Marktleuthen	5	2	1	100%
50	WUN	Marktredwitz	18	6	2	
51	WUN	Nagel	4	0	0	
52	WUN	Röslau	7	6	2	100%
53	WUN	Schirnding	15	3	2	100%
54	WUN	Schönwald	4	0	0	
55	WUN	Selb	8	8	3	100%
56	WUN	Tröstau	6	3	1	90%
57	WUN	Weißensstadt	7	3	2	100%
58	WUN	Wunsiedel	9	8	0	
59	TIR	Bärnau	3	1	1	77%
60	TIR	Brand	7	4	1	99%
61	TIR	Ebnath	2	1	0	
62	TIR	Erbendorf	4	1	1	98%
63	TIR	Falkenberg	6	1	0	
64	TIR	Fuchsmühl	7	1	1	69%
65	TIR	Kastl	3	0	0	
66	TIR	Konnernsreuth	3	1	0	
67	TIR	Krummennaab	1	1	1	100%
68	TIR	Kemnath/ Waldeck	3	0	0	
69	TIR	Kulmain	4	4	0	
70	TIR	Mitterteich	6	1	0	
71	TIR	Neualbenreuth	8	2	1	96%
72	TIR	Neusorg	3	2	0	
73	TIR	Plößberg	2	0	0	
74	TIR	Reuth bei Erbendorf	2	1	0	
75	TIR	Tirschenreuth	10	3	0	
76	TIR	Waldershof	3	3	0	
77	TIR	Waldsassen	10	2	1	41%
78	TIR	Wiesau	7	1	1	97%

Summen:	492	204	91
---------	-----	-----	----

Anlage 2

Förderoffensive Nordostbayern – Dorferneuerung

Projektübersicht

Stand: April 2018

Lfd. Nr.	Lkr.	Gemeinde	Anzahl angemeldete Projekte	Zuwendungsantrag		bei bewilligten Anträgen: Verhältnis förderfähige Kosten zu Gesamtkosten (Ø in %)
				liegt vor	davon bewilligt	
1	HO	Bad Steben	2	0	0	
2	HO	Berg	7	2	2	91%
3	HO	Döhlau	2	0	0	
4	HO	Feilitzsch	1	0	0	
5	HO	Gattendorf	2	1	1	81%
6	HO	Geroldsgrün	3	0	0	
7	HO	Helmbrechts	1	1	1	98%
8	HO	Issigau	3	3	1	90%
9	HO	Köditz	2	1	1	88%
10	HO	Konradsreuth	2	0	0	
11	HO	Naila	2	0	0	
12	HO	Schauenstein	2	1	0	
13	HO	Schwarzenbach a.d.Saale	3	0	0	
14	HO	Schwarzenbach am Wald	7	1	1	100%
15	HO	Selbitz	3	3	0	
16	HO	Sparneck	1	1	1	59%
17	HO	Stammbach	1	1	0	
18	HO	Töpen	1	1	1	100%
19	HO	Trogen	1	0	0	
20	HO	Weißdorf	2	1	1	100%
21	HO	Zell i.Fichtelgebirge	1	0	0	
22		Hof	1	1	1	100%
23	KC	Kronach	1	1	1	100%
24	KC	Küps	9	2	2	96%
25	KC	Ludwigstadt	2	0	0	
26	KC	Marktrodach	2	1	0	
27	KC	Nordhalben	1	1	1	100%
28	KC	Schneckenlohe	1	0	0	
29	KC	Steinbach am Wald	5	2	0	
30	KC	Steinwiesen	3	3	2	95%
31	KC	Stockheim	3	0	0	
32	KC	Tettau	4	3	3	84%
33	KC	Teuschnitz	1	0	0	
34	KC	Weißbrunn	2	0	0	
35	KC	Wilhelmsthal	7	3	2	90%
36	KU	Grafengehaig	3	1	0	
37	KU	Guttenberg	1	1	1	100%

Anlage 2

Förderoffensive Nordostbayern – Dorferneuerung

Projektübersicht

Stand: April 2018

38	KU	Harsdorf	1	1	1	84%
39	KU	Kasendorf	1	1	0	
40	KU	Ködnitz	2	0	0	
41	KU	Kupferberg	1	0	0	
42	KU	Ludwigschorgast	1	0	0	
43	KU	Marktleugast	2	1	1	71%
44	KU	Neuenmarkt	1	0	0	
45	KU	Rugendorf	1	1	0	
46	KU	Thurnau	2	1	1	100%
47	KU	Untersteinach	1	0	0	
48	WUN	Arzberg	2	1	1	87%
49	WUN	Bad Alexandersbad	2	0	0	
50	WUN	Höchstädt i.Fichtelgebirge	3	0	0	
51	WUN	Kirchenlamitz	1	1	1	78%
52	WUN	Marktleuthen	1	0	0	
53	WUN	Marktredwitz	4	1	0	
54	WUN	Thiersheim	3	1	0	
55	WUN	Thierstein	2	0	0	
56	WUN	Tröstau	1	0	0	
57	WUN	Wunsiedel	1	1	0	
59	TIR	Bärnau	1	0	0	
59	TIR	Erbendorf	1	0	0	
60	TIR	Kemnath	2	0	0	
61	TIR	Leonberg	7	0	0	
62	TIR	Mähring	3	0	0	
61	TIR	Neualbenreuth	2	0	0	
64	TIR	Neusorg	3	2	1	92%
65	TIR	Pullenreuth	1	1	1	100%
66	TIR	Tirschenreuth	1	0	0	
67	TIR	Waldershof	1	1	1	100%

Summen:	150	50	31
---------	-----	----	----